
QUADRO B7 
Opinione dei laureati del corso di laurea in SCIENZE AMBIENTALI E PROTEZIONE CIVILE  
 
I dati sono contenuti nel rapporto Almalaurea 2021 e sono stati discussi e presi in carico dal 
CUCS di settembre 2021 entro i termini di scadenza della scheda SUA. 
Caratteristiche del campione: 25 laureati nell’anno solare 2020, 15 questionari compilati 
 
I dati (AlmaLaurea) relativi all'opinione dei Laureati del 2020 risultano in generale molto 
soddisfacenti, con percentuali di risposte positive alle singole domande quasi sempre superiori 
o in linea con il dato nazionale. Particolare rilievo assume la domanda sulla 'soddisfazione 
complessiva', la cui valutazione positiva si attesta ormai da alcuni anni sopra al 90% (93.3% 
quest’anno), in linea con il dato nazionale (92.8%). La totalità degli intervistati (100%) è 
soddisfatta dei rapporti con i docenti e con gli studenti (contro un 93-94% nazionale e un 92% 
dell’anno precedente).  Valutazioni generalmente molto elevate e migliorate o equivalenti a 
quelle dello scorso anno (e generalmente in linea o superiori rispetto al dato nazionale) 
riguardano le aule, le postazioni informatiche, le biblioteche, le attrezzature di laboratorio, gli 
spazi-studio, il carico di studio, e l’organizzazione degli esami. Anche la reiscrizione allo 
stesso corso di studio, che lo scorso anno aveva avuto risposte positive solo per il 35.7%, 
quest’anno ha avuto una percentuale di risposte positive dell’86.7% (contro il 72.5% 
nazionale), confermando che il valore registrato lo scorso anno è stato un valore anomalo e 
non allineato alle valutazioni positive generali sugli altri quesiti. Questo indicatore sarà 
comunque tenuto sotto controllo nei prossimi anni, in quanto potrebbe documentare 
preoccupazioni dello studente per le prospettive occupazionali. Più in particolare, per quanto 
riguarda il nostro corso, il carico di studio è ritenuto adeguato da circa l'87% degli intervistati, 
dato leggermente superiore rispetto a tutte le classi di laurea equivalenti a livello nazionale 
(85%) e a quanto osservato per il nostro corso di laurea lo scorso anno (80%). Più del 93% 
degli studenti intervistati hanno ritenuto l'organizzazione degli appelli soddisfacente; il dato è 
superiore se confrontato alle stesse classi di laurea a livello nazionale (87%). Per quanto 
riguarda la valutazione delle postazioni informatiche, ci collochiamo ad un livello superiore 
rispetto alle altre classi livello nazionali, con un 66,7% di utenti soddisfatti rispetto al valore 
nazionale di 54,7%. Anche nel caso della valutazione delle attrezzature per altre attività 
didattiche (es. i laboratori) il 100% degli intervistati esprime un parere positivo, contro un 
84.6% a livello nazionale.  Allo stesso modo, anche la valutazione dei servizi di biblioteca è 
sostanzialmente positiva nel 100% dei casi, contro un 93.7% nazionale.  
Nel complesso, questi dati suggeriscono un generale rilevante apprezzamento del corso di 
studi in Scienze Ambientali e Protezione Civile da parte dei laureati.  

 



PROFILO DEI LAUREATI - ANNO DI LAUREA 2020 NAZIONALE L-32 UNIVPM-SAPC

Collettivo selezionato Marche Politecnica

Numero di laureati 1324 25

Hanno compilato il questionario 1264 15

Tasso di compilazione 95,5 60

7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)

Decisamente s ́ 41,5 33,3

Più s ́ che no 51,3 60

Più no che s ́ 6,5 6,7

Decisamente no 0,7 -

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)

Decisamente s ́ 26,7 33,3

Più s ́ che no 66,5 66,7

Più no che s ́ 6,3 -

Decisamente no 0,2 -

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)

Decisamente s ́ 57,9 80

Più s ́ che no 35,2 20

Più no che s ́ 5,9 -

Decisamente no 0,5 -

Hanno utilizzato le aule (%) 99,4 100

Valutazione delle aule (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate 25,5 40

Spesso adeguate 56,6 46,7

Raramente adeguate 16,2 13,3

Mai adeguate 1,8 -

Hanno utilizzato le postazioni informatiche (%) 72,8 80

Non le hanno utilizzate nonostante fossero presenti 18,2 13,3

Non le hanno utilizzate in quanto non presenti 8,5 -

Valutazione delle postazioni informatiche (per 100 fruitori)

In numero adeguato 57,7 83,3

In numero inadeguato 42,3 16,7

Hanno utilizzato i servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari di apertura, ...) (%) 81,3 60

Valutazione dei servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari di apertura, ...) (per 100 fruitori)

Decisamente positiva 44,7 44,4

Abbastanza positiva 49 55,6

Abbastanza negativa 4,8 -

Decisamente negativa 1,6 -

Hanno utilizzato le attrezzature per le altre attività didattiche (laboratori, attività pratiche, ...) (%) 98,3 100

Valutazione delle attrezzature per le altre attività didattiche (laboratori, attività pratiche, …) (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate 33,6 60

Spesso adeguate 51 40

Raramente adeguate 13,4 -

Mai adeguate 2 -

Hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale (%) 82,8 80

Non li hanno utilizzati nonostante fossero presenti 12,3 20

Non li hanno utilizzati in quanto non presenti 4,4 -

Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale (per 100 fruitori)

Adeguati 57,1 75

Inadeguati 42,9 25

Hanno ritenuto l'organizzazione degli esami (appelli, orari, informazioni, prenotazioni, ...) soddisfacente (%)

Sempre o quasi sempre 35,8 53,3

Per più della metà degli esami 51,6 40

Per meno della metà degli esami 10,5 6,7

Mai o quasi mai 1,6 -

Hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato alla durata del corso di studio (%)

Decisamente s ́ 41,8 40

Più s ́ che no 42,8 46,7

Più no che s ́ 13,1 13,3

Decisamente no 2,2 -

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%) 

Ś, allo stesso corso dell'Ateneo 72,5 86,7

Ś, ma ad un altro corso dell'Ateneo 14,6 -

Ś, allo stesso corso ma in un altro Ateneo 4,6 -

Ś, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo 5,3 13,3

Non si iscriverebbero più all'università 2,8 -

RAPPORTO ALMALAUREA 2021


